

## 偃师商城遗址:

## 一座将被唤醒的商代“紫禁城”

本报记者 李迎博

在3600多年前商王曾经施政的偃师商城遗址上,通过1:1复原的宫殿、池苑、宫墙、祭祀坑等,将游客身临其境感受商代早期的历史文化和生活场景,一座沉睡了3000多年的商代“紫禁城”将被唤醒。

去年底,国家文物局公布了第二批国家考古遗址公园名单,其中,偃师商城入选第二批国家考古遗址公园立项名单。不久的将来,一个占地3000亩的偃师商城国家考古遗址公园将呈现在人们面前,通过文物保护与文化休闲相结合,发挥良好的社会效益。



## 1 现状:文物资源有待深入挖掘

6日,在偃师市西南侧的偃师商城遗址上,宫城区复原展示保护工程已初露“芳容”。施工人员正在进行最后的景观绿化作业。30年前,这里还是成片的麦田。

1983年,为配合大唐洛阳首阳山发电厂选址工作,中国社会科学院考古研究所的工作人员在偃师市西南侧进行地下文物勘查,偶然发现了一处商代都城遗址,这就是偃师商城遗址。

这里陆续发现了城墙、城门、护城河、宫殿、府库、手工业作坊、墓葬、水井等遗迹。经过调查和发掘,结合文献资料,确定该城址便是商灭夏后的首座都城遗址西亳。它始建于公元前约1600年,延续使用200多年,距今已有3600多年的历史,是迄今为止考古发现的我国商代早期城址中,年代最早、规模最大、保存最完好的一座都城遗址,它的发现为夏文化和商文化的分界提供了重要的实物证据。

洛阳的地下文物资源在全国首屈一指,偃师境内更是有着丰厚的历史文化遗存。二里头遗址、商城遗址、汉魏洛阳故城遗址三大遗址并存,是“华夏第一帝都”、唐朝高僧玄奘的故乡,这里还是全球客家人的主要寻根地。如何利用这些文物资源,传承中华民族灿烂文化,助力我市文化旅游业发展,是摆在当前的一个课题。

“文化是本,文物是根。偃师虽然拥有丰富的历史文化资源,但只是名声在外,有待深入挖掘。我们要借大遗址保护这一契机,展示和利用好这些珍贵的文物资源,让它们成为偃师的一张亮丽的名片。”偃师市文化旅游局局长周剑啸说。

去年年底,偃师商城入选第二批国家考古遗址公园立项名单。这意味着,偃师商城正在朝着国家考古遗址公园的目标迈进,遗址保护工作将更加规范和全面。目前我国国家考古遗址公园有24个,我市的隋唐洛阳城国家考古遗址公园和汉魏洛阳故城国家考古遗址公园均在列。

中国社会科学院考古研究所助理研究员曹慧奇表示,国家考古遗址公园不是建于考古遗址上的主题公园,而是一种文物保护的方式。当前文物保护的形势比较严峻,在偃师商城遗址建国家考古遗址公园不仅更加有利于保护遗址,更是公共考

## 3 功能:集知识普及、遗迹展示、市民休闲于一体

古的需要。偃师商城遗址曾被评为中国20世纪百项考古大发现之一,有着重要的历史价值和学术价值,它不仅限于供专家学者研究,更应该作为公共文化遗产供大众参观,面向更多人群。

周剑啸表示,目前国内遗址公园有很多,只有体现特色才能有吸引力。偃师商城遗址通过复原古代宫城,不仅要让大众看得见,更要看得懂,增强观赏性和知识性。偃师商城遗址紧邻偃师市区,市民来往方便,未来的偃师商城遗址将集文化知识普及、历史遗迹展示、市民休闲娱乐于一体,发挥良好的社会效益。

## 他山石

## 金沙国家考古遗址公园与公众的亲密接触

位于成都市的金沙遗址是距今约3200年—2900年长江上游古代文明中心——古蜀王国的都邑。

2007年4月16日,以保护、展示、研究金沙遗址及古蜀文明为宗旨的金沙国家考古遗址公园正式对公众开放。它由遗址馆、陈列馆、文物保护中心等组成,将考古发掘现场、出土文物展示与园区文化景观展示有机结合。为更好地保护金沙遗址的生态环境,体现考古遗址公园的特点,公园园林区在原来土层的基础上覆盖两米的垫土,种植银杏、楠木、水杉等大量浅根系珍贵树种,公园绿化覆盖率超过80%。此外,金沙遗址博物馆内长期放映4D电影《梦回金沙》,并上演音乐剧《金沙》,带领观众重回3000多年前的古蜀王都。每周一次的公共文化讲座《金沙讲坛》已成为成都市民喜爱的城市文化品牌。(据新华网)

## 江苏:以节约集约用地促经济转型升级

面对土地资源短缺的现实,江苏省积极探索新机制,以“向上发展”提高土地利用效率,以“动态巡查”防止土地浪费,以“综合整治”补充土地后备资源,通过节约集约用地,促进节地水平和产出效益“双提升”,以土地利用方式转变促进经济转型升级。

## “向上发展” 提高土地利用效率

江苏是经济大省,也是资源小省,全省人均耕地面积低于全国平均水平,人地矛盾十分尖锐,提高土地利用效率迫在眉睫。对此,江苏省出台了《关于全面推进节约集约用地的意见》,提出坚决守住耕地保护数量和质量红线、永久基本农田红线、生态保护红线和城市发展边界四条底线。

丹阳市通过挖掘自身潜力,节约集约用地已成为当地企业的自觉行为。占地10余亩的仅一公司,亩均税收却高达204万元。走进这家国际化的公司,记者发现,企业办公、装配、研发、仓储等空间布局十分巧妙。公司“向上开发空间”,研发了立体式的储货柜,将占地面积较大的设备通过立体式存储节约用地。

全国经济百强市太仓市从有限的土地资源中寻求突破,鼓励引导企业建设多层高标准厂房,不断提高单位面积土地投入和产出水平。

江苏明辉化纤公司董事长朱月明说,公司建设的年产60万吨纤维项目,总投资35亿元,仅占地231亩,建设高标准厂房“向空中要地”,亩均投资强度达1515万元/亩,大大节约了土地。

## 动态巡查 防止土地资源浪费

土地的闲置浪费是江苏推进节约集约用地中遇到的一大问题。对此,常州国土局利用科技手段,加强土地供后开发利用全程监管,促进土地节约集约利用,有效防止土地浪费。

常州国土局副局长余立新说,常州充分利用内容丰富的土地“一张图”工程,电子政务系统、三级动态巡查系统等信息化成果,开发研制了土地利用动态巡查系统,通过预警和通报手段,有效提高了用地率。

位于常州市春江南路东侧、龙城大道南侧的一个123亩的地块,在2008年被一企业用于建设厂房。由于经营不善,企业濒临倒闭,常州国土局与原单位签订土地收回协议后,重新供应给新的企业利用,防止土地闲置造成的资源浪费,仅2013年就回收3000多亩闲置地重新利用。江苏省2013年则盘活存量和闲置土地近8万亩。

## 综合整治 补充土地后备资源

综合整治是补充土地后备资源的重要方式。江苏近年已整治土地109万亩,新增耕地25万亩。“百年煤城”徐州市通过加大科技创新与资金投入力度,把煤矿塌陷区“包袱”变成后备土地资源,通过推进生态转型,使煤矿塌陷区重新变为良田和湿地公园,实现煤炭采空区上的新型城镇化建设。

徐州市贾汪区国土局局长杨德峰说,针对煤矿塌陷的不同特点,贾汪区采取“分层剥离、交错回填、煤矸石填充”等多种新技术,对“田、水、路、林、村”进行综合治理,通过科学规划将塌陷区治理成为高效农业示范区,实现了农业增产、农民增收,缓解了人地矛盾,充实了土地后备资源。(据新华社电)



## 2 规划:将建考古遗址公园

为进一步保护商城遗址,偃师市计划将位于商城遗址保护区的城关镇塔庄村整体搬迁,投资3亿元启动建设了总面积23万平方米的塔庄社区;启动310国道改线工程,改线后的310国道不再从商城遗址保护区穿过;启动大唐洛阳首阳山发电厂搬迁工作,现有机组服役到期将彻底迁出。去年,《河南偃师商城考古遗址公园规划》已得到国家文物局批复,目前项目正在有序推进中。

3600多年前的宫城究竟什么样,现已很难说清楚,为让公众对当时的宫城有一个相对具体的认识,经过多方论

证,最终决定在偃师商城遗址原址上,按1:1比例对宫殿进行模拟展示。由于整个展示工程覆盖在原遗址上方,距地下遗址仅数米,为避免挤压、破坏地下遗址,所有建筑均架空建设,与地面保持一定距离。

据偃师商城博物馆副馆长孟新英介绍,该项目于2007年3月开工建设,恢复的1400余米商代西城墙工程已完工,宫殿、池苑、祭祀坑等一期和二期展示保护工程已全部竣工,正在进行景观绿化,预计今年8月底前完工。三期工程包含门塾、宫墙等,目前已完成招投标。

## 这里,将是电动汽车“加油站”

6日,记者在洛阳锦屏能源科技有限公司高性能锂电池总成项目施工现场看到,主体工程已基本完工。

该项目位于宜阳县产业集聚区电子专业园内,占地150亩,总投资3.6亿元,由深圳市元正能源系统有限公司投资建设。项目将建设高性能锂电池管理系统生产线2条、动力电池总成生产线4条等,通过对锂电池技术难点的创新研究和产品研发,实现高性能电动汽车锂电池的量产销售。项目全部建成达产后,可实现年销售收入3亿元。

记者 刘冰 通讯员 仝少飞 张珂 摄



## 项目建设进行时

## 正隆国际融资租赁有限公司问答⑤

问:请问融资租赁都有什么功能?对企业有哪些好处?

答:1.融资功能。融资租赁从本质上看是以融通资金为目的,为解决企业资金不足的问题而产生的。需要添置设备的企业只需付少量资金就能使用所需设备进行生产,相当于为企业提供了一笔中长期贷款。

2.促销功能。融资租赁可以用“以租代销”的形式,为设备生产企业提供金融服务。一可避免生产企业销售设备产生大量的应收账款,使销售款迅速回笼,保持良好的资金流动性;二可扩大产品销路,增强产品的市场竞争力。

3.资产管理功能。融资租赁将资金运动与实物运动联系起来。因为租赁物的所有权在租赁公司,所以租赁公司有责任对租赁资产进行管理、监督、控制资产流向。随着融资租赁业务的不断发展,还可通过设备生产者对设备的承租方提供维修、保养和产品升级换代等服务,使其经常能使用先进设备,降低使用成本和设备淘汰的风险。

为商之道 始肇河洛  
——河南科技大学在职MBA热招

MBA(工商管理硕士)教育是管理学国际水平的标志,河南科技大学MBA旨在培养具有全球视野、深厚底蕴与创新创业的管理精英,热诚期待各界有识之士报考。

2014年6月20日至7月10日登录“中国学位与研究生教育信息网”(http://www.chinadegrees.cn)进行网上报名,7月11日至14日,进行现场确认。

详情请登录河南科技大学MBA教育中心: http://www.haustmba.com/查询。

咨询:0379-65626165 65627319 15036300187  
联系人:丁老师 谢老师 曹老师



## 河南华泰特缆

真芯制作好电缆!

## 什么才是好电缆?

- ✓ 采用标准无氧铜
- ✓ 生产周期需要10至15天
- ✓ 从铜杆开始到成品需经过约70道工序
- ✓ 经过约181项质量指标的检测

## 招标公告

现鼎盛国际项目有如下招标内容:

1. 2号、3号、5号楼室内水电安装工程;
2. 项目内景观绿化工程;
3. 室外综合管网工程;
4. 电线电缆。

凡有意参加投标者请于见报之日起至2014年7月18日前,持营业执照、组织机构代码证、税务登记证及相关专业资质原件及复印件,到开元大道12号鼎盛国际售楼部二楼成本部报名。

招标人:河南国鼎置业有限公司  
联系电话:64851237  
1893799789